

洱海边吹吹风

杨海波

初秋，一场秋雨一场寒，绵绵无尽的雨一直在下，只是偶尔天晴。大理的天气真的是变幻莫测，正如这生活里的变化无常，似乎爱和你开玩笑一样，一会儿雨一会儿晴。而我却不想去在意那么多，只想到那洱海边去吹吹风。

窗外的雨簌簌，屋内的人未眠。听雨眠的夜晚，在单曲循环里慢慢安然入睡。久等了，惬意的心情。心里的小怪兽，久违了，也许你怪我在忙，忘了你的存在，忙得有些疲惫，甚至有些毫无意义。可我们这一生，也许只有很少一部分时间是为自己而活的。茫茫尘世，谁又不是众生中的一粒尘。偶尔，你是我最可爱的孩子，却忘了被照顾。偶尔，你是我严厉的父亲，却记得被要求。发生了很多事情，久违了，带着你，我无处安放的心情，一起去洱海边吹吹风。

醒来时，阳光如心中期许般洒落床边。收拾整理好，约上亲爱的小伙伴，到洱海边吹吹风。大理，一个离天空很近的地方，放眼望去，地平线的那边，似乎伸手就能抓住一片七彩祥云。所到之处，即是故乡，每一个久住的地方，都会由陌生变得熟悉，油然而生一种奇妙的情感。爱上大理，清晨洱海边的日出，白日里的蓝天，傍晚的风和云。常去的还是那洱海边，那儿可以吹吹风，有一种浪漫自由、惬意不腻、面朝大海春暖花开的感觉。

洱海边的才村码头，琳琅满目的白族扎染和饰品。轮船的气笛声长鸣而去，马车上的老人弹着三弦琴，编着彩辫的姑娘手挽心上一路幸福而去。秋日水潺潺，洱海泛波澜，若不是亲身感受，怎可感受如此的诗情画意。杨柳依依的岸边，拱形的小桥，听着来自南天地北的口音，牵着小伙伴的手，走到洱海边。听着浪花拍打着岸边长满青苔的石头，耳目一新，大自然的声音真好听。站在石头上，耳畔风轻轻吹过，清凉而不至打寒颤，解开了很久的长发，任它随着风的节奏，在耳畔来来去去，轻轻柔柔。

面前一片湖蓝色的洱海，于久居群山环绕的人来说，这就是大海。浪花滚滚而来，岸边的树站成了永恒一样，没有任何一片绿叶，只剩炭黑的秃树杈，却给人一种孤独静默之美。也许，这就是人们一直向往着的远方，那些时光里孤独是主角，却安静惬意，孤独谢幕后，是一个真真实实的自己，一个完完整整的世界，一个一直寻找的远方。

洱海边的风儿时而凛冽，似乎要把老枯树连根拔起，吹走岸边垂钓的老翁，揽走撑伞的姑娘。沿着通往洱海的一条小石板路，浪花一阵阵从鞋边跑过，像是一个调皮可爱的小孩子。水中独立的一棵枫树成了此时的一景，脱下帽子，感受海风，轻轻闭上眼，吹乱了头发，可我喜欢这样的感觉。似乎，这海风能听到我内心的声音，吹走难以释怀的心情雾霾，带来久违惬意的自由。

也许爱情不在洱海边等着，等着的是一种久违的惬意，一种感恩，一种成长。也许只是想要吹吹风的简单自由而已。如果有一天你找不到我，我没有在什么地方发呆，而是想要去洱海边吹吹风。



素馨花

四月，小区西南面的素馨花开满了整个花架子，浓郁的花香沁人心脾。我流连在细细碎碎的花影里，思念起奶奶来，记忆里的奶奶也很喜爱素馨花。

我的奶奶是地地道道的白族，穿着打扮也是清一色的白族蓝，胸前是斜衣襟，腰间永远系着一块围裙，也是蓝色的。邻居们都亲切地称呼她为“阿老婶”。奶奶在她的小院里种了一棵素馨花，每年三、四月份，小院门前悠长的小径就会被浓浓的素馨花香浸染……奶奶已经去世9个年头了，我们依然很怀念她。

听父亲讲，奶奶是用售卖黄粉的收入养大了我的父辈们。记忆里，奶奶的黄粉是街坊里做得最好吃的，也是最好卖的。我爱吃黄粉。黄粉，在凤仪也叫凡粉、豌豆粉、稀豆粉、油粉，是家乡最具代表性的地方小吃，我对它情有独钟。

小时候，奶奶的厨房一直是我很向往的地方，因为只要到那里，就一定可以吃到非常美味的食物。通往厨房的院子，要经过一条狭长的小径，素馨花盛开的时节，走在石子铺成的小径上就能闻到悠悠的素馨花香，一条小路变得清清凉凉。紧挨着厨房窗户的矮墙上，爬着密密麻麻的素馨花，小小的白色花朵层层叠叠排列，紫红色的细长花蕾在绿色叶片的映衬下颜色分明。千姿百态的素馨花一团团、一簇簇，与含苞待放的花蕾紧紧缀满枝头，或雪白、或紫红，热闹极了。

记忆里的厨房，满墙都是锅烟灰，黑黢黢的。厨房的屋顶上有一根房梁，房梁上奶奶用铁钩挂着好几个小箩筐。我一直都觉得这些箩筐很神秘，每次奶奶取下箩筐，我都会很期待，并得到满足。由于常年累月制作黄粉，厨房墙上烟灰味实足，油漉漉的。灶旁那堆满

天峰山之旅

王灵峡

7月5日，80岁的母亲与60岁的我，从下关上高速，往东行驶至祥云县的下庄后，下高速转到原320国道行驶到该县的普湖镇，又行驶了一段后右转弯进天峰山。此山海拔仅有2400多米，不算高，或许是因为雨季的原因，云雾怀抱了山峦，加之森林面积大，空气质量极佳。天峰山上的寺庙不大，僧人也不多，不多时间便转完了，随后吃了随便带的中午饭，便步行往山下走，走到与楚雄州南华县交界处的一个路口，看见写有打歌台字样的牌子，旁边张贴的公告说，今年2月15日在此举办的打歌活动，因为疫情取消。身旁那块大大的停车场，无声地告诉我，此地每年一次的打歌活动，很隆重也很热闹。路上，有许多野杨梅之类的山货，见到这些野生类植物的妈妈很高兴，她与我共同回忆了许多小时候的美好时光，山路弯弯的一直下坡徒步，

妈妈脚力不错，一点累的感觉都没有，状态极好，不知不觉走了12695步(约8公里)到了山脚，坐上返回下关的车。余兴未尽的妈妈说：“重走下关至昆明”的老路，看到大大的祥云坝子，知足了。”她还说此行跑这么远的路到天峰山很值，这山空气十足，气场好，环境好，还很原始古老，如今，这样的地方太少。

普湖天峰山是祥云、南华、姚安三县的分水岭，山上的老君殿为清代建筑，是滇西有名的道观。可惜我们到时，大门没开。普湖原属楚雄州姚安县，1958年改为祥云县管辖。此地为大理的东大门，茶马古道的重要驿站。高速路没通前，这里是司机及旅客休息的重要地点，曾经很繁华。50年前，妈妈把我从会泽带到大理时，曾在普湖旅社住了一晚。1936年红军长征时，贺龙率领的红二六军团曾路过这里，留下了红

像保护眼睛一样保护洱海

罗永斌

12月2日，市委主要领导宣讲党的十九届五中全会精神暨市委理论学习中心组2020年第八次集中学习举行

罗永斌作专题辅导

大理 2020年12月4日 星期五 大理市融媒体中心 大理市作协 合办

市委主要领导宣讲党的十九届五中全会精神暨市委理论学习中心组2020年第八次集中学习举行

罗永斌作专题辅导

12月1日，市委主要领导宣讲党的十九届五中全会精神暨市委理论学习中心组2020年第八次集中学习举行。市委宣讲团成员、州委常委、市委书记、市委宣讲团团长罗永斌紧密结合大理市工作实际，围绕深刻认识我国进入新发展阶段的重大意义，准确把握2035年远景目标和“十四五”时期发展指导方针、主要目标、重点任务，牢牢把握构建新发展格局的战略构想和重要着力点，坚持党的全面领导、动员各方面力量团结奋斗等方面进行了专题辅导。

罗永斌指出，学习宣传、贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记重要讲话精神，是全市当前和今后一个时期的重要政治任务。全市各级领导干部要结合大理市在全省全州发展中的定位，学深一层、

学习贯彻党的十九届五中全会精神 开启新征程 创造新伟业

向新时代最美奋斗者致敬 ——论学习贯彻习近平总书记在“全国劳动模范和先进工作者表彰大会上”重要讲话精神

人民日报评论员

在全党全国各族人民一鼓作气决胜全面建成小康社会、党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针，始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重

市政协九届二十五次主席会议召开

杨露

12月2日，市政协九届二十五次主席会议召开，专题听取大理市洱海生态廊道建设运营情况通报，审议大理市乡镇中心幼儿园建设推进情况协商意见的落实情况报告，并开展讨论协商，提出意见建议。





第329期 策划 罗宗雄 李锦芳

特别报道

爱国卫生运动,是人民群众广泛参与、与人民群众健康密切相关的社会公益事业。自爱国卫生“7个专项行动”开展以来,大理市精心谋划、认真部署,自上而下发起专项行动“总攻势”,并以“清垃圾、扫厕所、勤洗手、净餐馆、常消毒、管集市、众参与”为抓手,众志成城打好专项行动“组合拳”,全力推动爱国卫生“7个专项行动”向更高、更深层次发展,为城市品质提升和倡导文明健康生活方式提供有力保障。



# “7个专项行动”多点发力 大理市城市“颜值”实现再提升

○记者 张益秋 文/图

## 同心同向打好“7个专项行动”攻坚战

截止目前,大理市累计清理整治裸露垃圾9766.8吨,生活垃圾、建筑垃圾、餐厨垃圾实现无害化处理和资源化利用。全市1072座公厕达到“三无三有”和“四净三无两通一明”标准,实现GIS一张图实时监控。新建1260座洗手设施,595户中型以上餐饮服务单位全部实现“7个达标”,全市重点场所卫生监督量化分级管理率达95.2%。全面实行清洁消毒公示和公共场所日常清洁消毒制度,对全市“八类重点场所”和其他公共场所定期开展全覆盖式检查检测。建成区19个农贸市场完成提升改造,严格落实农残“日检测、日公布”、活禽销售宰杀“三分离”和“一月一休市”等制度。全市居民健康知识知晓率全面提升,健康素养水平达18.6%……

一串串数字都是全市各级各部门和全体市民一起努力的累积成果,一项项成绩都无不彰显出大理市对开展“7个专项行动”的重视与努力。

近日,走在大街小巷,随处可见爱国卫生“7个专项行动”宣传标语。自爱国卫生“7个专项行动”工作开展以来,大理市紧紧围绕省州党委、政府各项安排

部署,按照“深入开展爱国卫生运动,促进全民养成文明健康生活方式,完善全民健身公共服务体系”的总体目标要求,多点发力,同心同向,群策群力,扎实推进“7个专项行动”并取得阶段性成效。

## 多点发力出好“7个专项行动”组合拳

“每天早上我们都是7:00准时来打扫、清扫,全部清理完后,进行第一次消毒,每天消毒4次。疫情期间或人流量增加的时候,我们会增加消毒次数,公厕都是专人专项保洁,管理得很到位。”这是喜洲古镇公厕管理员王金春的工作日常,也是大理市“扫厕所”专项行动的缩影。

大理市共有公厕1072座,自“7个专项行动”开展以来,按照“辖区负责、权属管理”“行业主管、谁受益谁承担”“推进政府购买和补助”的原则,将公厕分为公共市政管理类、权属单位管理类、政府购买服务三大类进行管理。目前,全市284座公厕卫生管理标准达到“三无三有”,788座公厕卫生管理标准达到“四净三无两通一明”标准。

与此同时,大理市按照“系统治理、分类整治”的思路,把“清垃圾”爱国卫生专项行动作为推进生

态文明建设、改善城乡人居环境、促进洱海保护治理及流域转型发展、提升城市品质的重点工作任务来抓,着力构建城乡生活垃圾一体化处理模式,建设“户保洁、村收集、镇转运、市处理”的层级管理模式,建成了覆盖城乡的生活垃圾收集清运处置系统。目前,全市共完成149个钩臂式垃圾箱体取缔任务,新增设置73座垃圾房,共设置小区垃圾分类收集点41个、240L垃圾桶、141只“清垃圾”专项行动也稳步开展。

近日,农贸市场、公园广场、旅游景区、学校等重点场所随处可见形式各异的小小洗手台。截至11月中旬,全市新建投入使用洗手设施1260座。大理市坚持“因地制宜、方便实用、节水环保、满足需求”的原则,重点对8类公共场所洗手设施进行全面建设、改造、升级。通过对快速推进洗手设施建设,引导公众养成勤洗手卫生习惯,有效减少传染病经手传播,并在全市公共场所开展以“环境卫生制度化、清洁消毒标准化、疫情防控常态化”为主题的清洁消毒专项行动,打好“勤洗手”“常消毒”“攻坚战”,为群众筑牢“健康屏障”,推进常态化清洁消毒,实现公共场所清洁消毒全覆盖。

走进太和街道的大关邑农贸市场,地面干净卫

生,摊位整齐划一,蔬菜瓜果应有尽有,水产品、肉类、干货区域划分清晰,简明清爽。说起农贸市场的改造升级,已经拥有三十多年资历的“老摊主”王胜满脸喜悦:“终于可以结束自己风吹日晒的卖菜生涯了。”同样,说起农贸市场的变化,大理古城餐馆经营者杨娇艳也是连连称赞:“现在农贸市场卫生比以前好多了,归类管理以后,我们很容易找到要买的东西,秩序很不错。”大理市目前农贸市场共31个,其中建成区20个、乡镇11个。建成区中19个农贸市场完成提升改造,11个乡镇农贸市场已完成新建市场1个(上关农贸市场),其余10个拟进行提升改造。建成区农贸市场活禽展示、宰杀和销售“三分离”全部完成,“三防”设施安装到位,监管制度全部上墙,常态化环境卫生管理机制基本形成。

在“清垃圾”“扫厕所”“勤洗手”“常消毒”“管集市”专项行动高位推进,城市悄然蜕变的同时,“净餐馆”专项行动也正如火如荼进行。

自爱国卫生“7个专项行动”开展以来,大理市全面发力,开展辖区内餐饮服务单位摸底排查工作,及时清理长期没有注销的“僵尸户”,掌握近期关停户和新增户等。同时,对辖区内无证餐饮开展摸底排

查,坚决取缔无证餐饮,并分片区召开“净餐馆”工作培训动员会,对餐饮经营户进行培训讲解,确保“净餐馆”工作取得实效。

## 人人参与增强“7个专项行动”众心力

市辖区城市主次干道、公园、公交站台、社区和机关企事业单位均设立了健康教育宣传栏,定期开展健康教育宣传,广播、微信、“学习强国”、云岭先锋等多种平台齐上阵,为深入贯彻落实习近平总书记关于新时代爱国卫生运动重要指示精神和省、州、市相关精神,大理市制定《大理市健康文明生活方式公众参与工作方案》,广泛开展形式多样、内容丰富的全民宣传活动,不断拓宽群众获取健康知识渠道,进一步提高广大人民群众对爱国卫生“7个专项行动”的知晓度、参与度,扩大爱国卫生运动的社会影响力,使每一个人都成为爱国卫生运动的宣传者、参与者、实践者。

截止11月中旬,大理市辖区内累计参与“大扫除”活动90余万人,累计清扫面积2419万平方米,累计清运垃圾25万吨。在此次专项行动中,忙碌在大街小巷的除了相关职能部门外,广大人民群众、志愿者也纷纷站了出来,争当爱国卫生“7个专项行动”的“主人翁”,形成全民参与、共享共建的浓厚氛围。

## 注重融合提升“7个专项行动”总成效

爱国卫生运动,是保障广大人民群众生命安全和身体健康的重要抓手。“没有全民健康,就没有全面小康。”自大理市爱国卫生运动开展以来,喜洲镇小小洗手台瞬间变成了喜洲古镇的网红打卡点,同时也得到当地群众的一致好评;“厕所革命”,让升级



改造后的厕所更加为民、利民、惠民;众多餐馆周边环境整洁、就餐场所干净、仓储后厨整齐卫生,餐馆实现面子更靓、里子更净的极大提升。同时,城中村、城乡结合部、背街小巷、老旧小区裸露垃圾不断被清理整治,实现“改头换面”;昔日,脏乱差的农贸市场实现华丽蜕变;市场活禽区完成宰杀“三分离”,市民手中的菜篮子拎得更放心,常态化清洁消毒也为市民群众的健康加上了一层保护膜……

“我们每天早上都要大扫除、消毒,每天都按最高的标准去完成,主要目的是不仅让消费者达到饮食上的满足,还享受到卫生等方面的服务。”说起专项行动,“张记木桶鱼”经理黄鹏锦表示:“为了让顾客享受到最好的服务,平时都积极配合监管部门的检查,同时也自检自查,争取把‘净餐馆’工作做得更细更好。”

自爱国卫生运动开展以来,除城市品质实现再提升之外,广大人民群众的健康意识也在潜移默化的跟着转变,全民参与、共享共建的浓厚氛围不断形成,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变的初衷也正悄然形成。

据了解,大理市在稳步推进爱国卫生专项行动工作的同时,在巩固强化四个保障、推进三类整治、抓实三个结合的“四三三”举措基础上,着力推动三方面融合,将其与洱海保护治理、城市品质提升、创建国家卫生城市等工作相融合不断促进爱国卫生专项行动的成效提升。

